

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年2月

10

星期一

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14600期



HARBIN 2025  
ASIAN WINTER GAMES

哈尔滨第九届亚洲冬季运动会

## 特刊

## 高志丹会见有关国际体育界领导人

本报讯 2月6日至9日,在哈尔滨参加第九届亚冬会的国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹分别会见了国际奥协第一副主席、卡塔尔奥委会主席焦安亲王和韩国文化体育观光部长官柳仁村,就进一步深化与有关国家双边体育合作、相互支持举办体育赛事和活动等议题深入交换意见。

高志丹向焦安亲王介绍了中国政府推动冰雪运动、冰雪产业和冰雪经济发展的有关情况,高度赞赏卡塔尔近年来举办多项大型体育赛事、为推动亚洲和国际奥林匹克运动作出的积极贡献,表示愿以卡塔尔举办2030年亚运会为契机继续深化双方合作,通过体育促和平、促团结、促包容,为构建亚洲命运共同体贡献体育力量。焦安亲王表示,卡塔尔派出15名运动员来华参赛,体现了对哈尔滨亚冬会的支持。卡方愿与中方一道,在亚奥理事会的带领下,共同维护亚洲体育团结,推动亚洲体育界在正确道路上取得更大发展成就。

高志丹在会见柳仁村时表示,近年来中韩两国相继举办冬奥会、冬青奥会、亚运会、亚冬会等重要赛事,为奥林匹克运动和亚洲体育事业发展作出积极贡献。两国都是竞技体育强国,希望双方进一步加强交流、优势互补,共同提高水平。期待双方以两国2025、2026年相继主办亚太经合组织领导人非正式会议和“中日韩文化交流年”为契机,发挥体育积极作用和综合价值,促进两国民心相通和文明交融。柳仁村高度评价中国体育事业发展取得的辉煌成就,表示希望两国体育界深化拓展交流,在乒乓球、羽毛球、篮球、短道速滑、冰壶等项目上开展务实合作,同时继续用好中日韩体育部长会平台,促进三国经验共享,共同提高体育发展水平,推广传统体育项目。

国家体育总局外联司司长、中国奥委会秘书长吴坚会见时在座。  
(林剑)

## 高志丹会见香港特别行政区行政长官李家超

本报讯 2月9日,国家体育总局局长高志丹在哈尔滨会见出席第九届亚洲冬季运动会的香港特别行政区行政长官李家超。双方围绕哈尔滨亚冬会参赛、第十五届全运会筹办、加强两地体育合作等共同关心的议题交换了意见,达成诸多共识。

高志丹表示,李家超出席本届亚冬会,香港、澳门派出大规模代表团参赛,充分体现了对国家体育事业的重视支持。希望通过举办哈尔滨亚冬会和第十五届全运会进一步深化两地体育交流合作,支持港澳体育事业特别是冬季项目发展,更好发挥体育独特作用和综合价值,服务“一国两制”事业。李家超感谢国家体育总局对香港体育事业的支持,表示将全力做好第十五届全运会筹办工作,并以此为契机推动两地体育融合发展,助力粤港澳大湾区建设。

中国香港体协暨奥委会会长霍震霆、中国澳门体育暨奥委会副主席潘永权等港澳体育界人士参加会见。  
(林剑)

## 高志丹会见中国台北奥委会主席林鸿道

本报讯 2月8日,中国奥委会主席高志丹会见参加哈尔滨亚冬会的中国台北奥委会主席、代表团团长林鸿道一行。双方就哈尔滨亚冬会参赛、共同维护“奥运模式”权威和稳住两岸体育交流大局等共同关心的议题深入交换了意见。双方一致认为,体育是联系两岸同胞的重要桥梁纽带,在当前形势下更应发挥体育独特作用,为促进两岸和平发展、增进两岸同胞情谊作出更大贡献。中国奥委会欢迎台湾体育界特别是冬季项目运动员来大陆训练参赛,利用大陆先进体育场馆设施提升竞技水平。

中国奥委会副主席刘国永、周进强等参加会见。  
(林剑)

## 速滑男子长距离亚冬会终“破冰”

本报记者 林剑

速度滑冰男子长距离并不是中国队长项。之前几届亚冬会,中国选手从未有5000米、10000米夺冠记录,北京冬奥会也没能获得这两个小项参赛资格。北京冬奥会后,通过聘请高水平外教,更新训练参赛模式和理念,我国速滑男子长距离项目实力稳步提升,吴宇在2023年、2024年连续打破5000米、10000米全国纪录,在洲际、国际赛场也屡有亮眼表现。

2月9日,哈尔滨亚冬会速度滑冰第二个比赛日,男子5000米赛场再次传来捷报:三名中国选手吴宇、刘翰彬、哈那哈提·木哈买提同时登上领奖台,继前一比赛日女子1500米之后,再次包揽前三名,三面五星红旗同时在黑龙江冰上训练中心速滑馆升起。

作为本届亚冬会速滑距离最长的个人单项,本场比赛进行得一波三折:第4组出场的18岁小将刘翰彬滑出6分29秒93的好成绩,十分接近他个人最好成绩,之后他也兴奋地挥动拳头庆祝。赛后小伙子不好意思地说:“我还以为这个成绩就能夺冠呢。”第6组两名韩国选手出场,其中李承勋是世界名将、亚洲纪录保持者、亚冬会男子5000米卫冕冠军、平昌冬奥会男子万米冠军。随着年龄的增长,37岁的李承勋竞技状态下降,最终只滑出6分32秒43的成绩。最后一组两名中国选手吴宇、哈那哈提出场,两人从出发时就呈现出良好的竞技状态,最终吴宇滑出6分27秒82的成绩夺冠,哈那哈提落后3.72秒排名第三。

赛后,哈那哈提表示,自己的成绩还有提升空间,对于三名中国选手包揽前三名十分开心、十分满意。“之前我们已经将包揽这个项目的金银铜牌设为目标,很高兴我们做到了。”

(下转第三版)

## 徐梦桃:升国旗奏国歌最幸福

本报记者 周圆

一飞冲天,稳稳落地,激情呐喊!徐梦桃成为中国雪上项目首位全满贯获得者。2月9日,北京冬奥会冠军徐梦桃在亚布力拿到了哈尔滨亚冬会自由式滑雪空中技巧女子组的冠军,赛后她一连说了四个“非常”,“非常开心、非常激动、非常幸福、非常感恩。时隔18年能再次回到家门口参加第二次亚冬会,还拿到了亚冬会个人第一枚金牌,我太幸福了!”

2月9日的决赛,徐梦桃从第一轮开始就展现了良好的状态,在完成难度系数3.5250的动作时拿到了97.99分的高分,之后在决定胜负的最后一轮,她拿到了90.94分,是全场比赛唯一得分超过90分的运动员。18年前,徐梦桃在长春参加亚冬会获得银牌,18年后,凭借这场比赛,徐梦桃也集齐了冬奥会、世锦赛、世界杯、世青赛、亚冬会、亚洲杯、冬运会、全国锦标赛等国内外所有重要赛事的冠军,成为中国雪上项目第一个全满贯获得者。“这枚金牌对我来说意义很重,我个人亚冬会的首枚金牌,最重要的是今天凑齐了全满贯的最后一块拼图。”能够填补运动生涯的空白,徐梦桃非常开心和激动,“我为自己点赞,给自己打95分,全程从训练开始一直到最后一跳,非常稳定,也把最好的动作展现了出来。”

这是北京冬奥会之后,时隔三年,徐梦桃又一次站在了综合性赛事的最高领奖台。赛后的颁奖仪式上,徐梦桃热泪盈眶,“看似是一场亚冬会比赛,但是时隔18年,这18年自己经历了很多,坚持到今天,走到今天,成功拿到金牌,非常不容易。”

这次亚冬会,与徐梦桃同场竞技的队友,都是比她年龄小很多的年轻队员,其中年龄最小的比徐梦桃小了18岁。在一众年轻选手中能够笑到最后,徐梦桃展示了“宝刀未老”的英姿。“她们需要时间去成长,我们也希望通过亚冬会练兵,为米兰冬奥会进行储备。”徐梦桃表示。

复出以来,本赛季徐梦桃接连在国内外赛场摘得金牌,仿佛从没有离开过赛场,如今更是成就了全满贯,但其实每一枚金牌背后她都付出了更多。随着年龄的增长,除了训练之外,她需要更多储备。“大家会觉得桃桃每年都拿金牌、拿到手软,但这个复出的过程不是所有人都知道的。我会比以前更加努力,保持自己的竞技状

实现全满贯 目标冬奥会



徐梦桃在比赛中。本报记者安灵均摄

态。”这个过程很难,回忆起来,徐梦桃一度落泪,但在她看来这个过程也很酷,她为自己感到骄傲,“可能很多人认为我是常胜将军,但竞技体育哪有常胜将军,只不过是狭路相逢勇者胜,我逼得自己更紧一些、更强一些、更专注一些、更自律一些、更坚定一些,很累、很辛苦,但是我很棒。”

接触徐梦桃多年的朋友、教练、队友,都会觉得徐梦桃无论面对什么样的境况,都能始终保持着积极向上的势头。对此,徐梦桃坦言,“当我沉浸在训练中,是非常专注的,不会考虑对我的挑战,只会勇敢地大声对自己说,‘徐梦桃,你的对手就是你自己’。”

“在成为冬奥会冠军,运动生涯可以画上完美句号时,为什么要复出呢?”这是很多人问徐梦桃的问题。“完

## 短道速滑金花团结成“金”

本报记者 王向娜

2月9日的黑龙江省冰上训练中心,迎来了亚冬会短道速滑收官日。经历了此前一天的压抑,范可新、臧一泽、公俐、张楚桐、王欣然、杨婧茹,中国短道速滑六朵金花团结一心,在女子3000米接力上斩获一枚金牌,打出士气,更为米兰冬奥会备战提升信心。

中国短道速滑女子项目历史战绩辉煌,曾经在2010年温哥华冬奥会上创造包揽四枚金牌的壮举。伴随着加拿大、荷兰

等欧美强队的崛起,中国短道速滑女子项目近些年成绩有所起伏,年轻队员亟待通过大赛获得成长。

哈尔滨亚冬会,对于中国短道速滑队年轻队员是个练兵的机会,除了范可新、臧一泽,其余选手均为亚冬会新秀。亚冬会赛场上,中国短道速滑主要对手无疑是韩国队,尽管她们也受到了欧美队伍崛起的冲击,但在2024—2025赛季的世界巡回赛中依然强势,在此前出战的分站赛中均进入到最终的决赛争夺。相比之下,中国女队实力稍逊,必须严阵以待、全力以赴。

“主场作战,还是很希望能拿到一枚金牌,我们相信队友,我们一定可以做到!”臧一泽说,比赛开始前,姑娘们坚定信心,彼此鼓励。女子3000米接力共出场两次,第一场半决赛对哈萨克斯坦队,中国队派出臧一泽、范可新、王欣然、杨婧茹迎战,出场时,臧一泽拉着杨婧茹的手一起滑行,给小妹妹鼓励与支持。“我年龄没有比她们大很多,只有我和范可新参加过亚冬会,希望能够传递给她们力量,起到承上启下的作用。”臧一泽说。

这场比赛中国队打得毫无悬念,稳扎稳打以4分13秒862轻松晋级。分在第2小组出场的韩国女队同样成竹在胸,在这一轮次并未派出最强阵容,由金建熙、李素妍、卢道熙、沈锡希组成的阵容滑出4分13秒944的成绩,轻松晋级。

与中韩两队一起站在决赛出发线前的,还有日本队与哈萨克斯坦队。这四支队伍基本代表着亚洲女子短道速滑的实力,中韩之争更是巅峰对决。八年前的札幌亚冬会上,韩国收获该项目金牌,2011年的第七届亚冬会上,女子接力金牌则归属于中国队。

决赛两队都进行了阵容调整。中国队换上公俐、张楚桐,与范可新、王欣然联袂

出击。韩国队也有金吉莉、崔敏静两员大将担纲,与金建熙、李素妍共同迎战。第一棒出发后,中国队很快抢道到第一位,单圈成绩14秒76,好于韩国0.05秒。随后日本队发力,超越至首位领跑。5圈过后,韩国队冲到领跑位置,中国队紧随其后。一直到20圈,中国队利用交接棒超越至首位,“在赛场上找准机会就超越吧!交接棒时利用体重较轻的运动员提升速度,实现超越,这是赛前制定的战术。”王欣然说。

最后3圈,韩国队又抢道领先位置。冲刺阶段,公俐在最后一个弯道超越对手,率先冲过终点。成绩定格在4分11秒371,中国队顺利拿到金牌。王欣然承受住了压力,“比赛不可能没有压力,但我们会一起承担这份压力,我们终于如愿!通过比赛,我感觉自己还有进步空间。”

公俐在冲过终点后激动地举起双手庆祝,在全场观众的欢呼声中,姑娘们高举国旗绕场滑行,尽享夺冠这一刻!范可新落泪了,她深情亲吻冰面,亲吻教练张晶脸颊!张楚桐、王欣然、公俐……姑娘们都落下了激动的泪水。一张张喜悦的笑脸与激动的泪水交织在一起,汇聚成赛场上最美的风景!这是拼搏的美丽,更是团结的力量!

“再有一年就是米兰冬奥会了,我们会把这场比赛当成一个好的开始,继续努力!”范可新说。

(哈尔滨2月9日电)



中国队庆祝夺冠。本报记者魏征摄